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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ
БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ

417

УДК 614.8

РОЛЬ АВІАЦІЙНОГО КОМПЛЕКСУ ДСНС УКРАЇНИ У 
ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ОПЕРАТИВНОГО РЕАГУВАННЯ НА 

НАДЗВИЧАЙНІ СИТУАЦІЇ

Галина Масловська
Юрій Судніцин, викладач кафедри пожежної тактики та аварійно-

рятувальних робіт 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

м. Львів, Україна

У роботі проаналізовано стратегічну роль авіаційного комплексу ДСНС України 
в умовах сучасних викликів. Висвітлено статистичні показники ефективності роботи 
авіації ДСНС України за 2025 рік, що підтверджують критичне значення застосування 
у важкодоступних зонах. Особливу увагу приділено алгоритмам безпеки та 
вертикальній системі координації між повітряними екіпажами й наземними 
підрозділами. Розглядається успішний міжнародний досвід, зокрема американську 
програму CAL FIRE та механізми цивільного захисту ЄС, як еталони для модернізації 
використання українського авіаційного комплексу ДСНС України. Зроблено висновок, 
що впровадження доктрини швидкого реагування та розвиток авіаційної мережі є 
стратегічним пріоритетом для мінімізації втрат у кризових ситуаціях.

Ключові слова: надзвичайна ситуація, надзвичайна подія, гасіння пожеж, 
оперативне реагування, авіаційний комплекс ДСНС України, координація дій, 
Механізм цивільного захисту ЄС.

THE ROLE OF THE AVIATION COMPLEX OF THE SES OF UKRAINE 
IN ENSURING RAPID RESPONSE TO EMERGENCIES

Halyna Maslovska
Yurii Sudnitsyn, Lecturer at Department of fire tactics and emergency rescue 

operations Lviv State University of Life Safety, Lviv, Ukraine

This study analyzes the strategic role of the aviation complex of the State 
Emergency Service of Ukraine under contemporary challenges. It presents statistical 
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Сучасні виклики у суспільстві, пов’язані із надзвичайними подіями, 
стихійними лихами та наслідками військових дій, вимагають від системи 
цивільного захисту максимальної оперативності та високого рівня 
мобільності. Практичний досвід свідчить про наявність територій з 
обмеженим доступом зокрема заболочених масивів, ділянок зі складним 
природним ландшафтом, мінною небезпекою, де використання наземної 
техніки стає неможливим та неефективним. За таких умов авіаційний 
комплекс Державної служби України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС 
України) відіграє визначну роль у забезпеченні дій пожежно-рятувальних 
підрозділів (далі – ПРП) у найбільш складних ситуаціях. Застосування 
авіаційної техніки Оперативно-рятувальної служби ДСНС України дозволяє 
здійснювати доставку вогнегасних речовин безпосередньо в осередок 
займання, сприяючи локалізації та ліквідації пожеж на ранніх стадіях та 
попереджає масштабні катастрофи, а також організації рятувальних заходів 
для евакуації постраждалих осіб.

За статистичними даними 2025 року авіацією ДСНС України 
виконано понад 2100 вильотів, зокрема навчально-тренувальних, для гасіння 
пожеж, на ліквідацію наслідків надзвичайних ситуацій. Однак важливий 
результат роботи авіації ДСНС України відображається у врятованих людях, 
а саме під час аеромедичної евакуації за допомогою авіації ДСНС України 
врятовано 435 осіб. Попри постійні ризики та ворожі удари, авіація ДСНС 
довела: поєднання сучасних технологій, забезпечення розвитку підрозділів 
швидкого реагування та перехід на міжнародні протоколи рятування, чітка 
координація та професіоналізм є гарантією безпеки українців навіть у 
найкритичніших обставинах [1].

Висока ефективність застосування авіаційної техніки під час 
реагування на надзвичайні події досягається чіткою взаємодією між 
наземними ПРП та координаторами дій авіації ДСНС України, що базується 
на встановлених стандартах, алгоритмах та координаційних процедурах. 
Така взаємодія забезпечує синхронізацію дій, точність виконання 
поставлених завдань та мінімізацію ризиків для особового складу й 
населення. Оперативна спроможність авіаційного комплексу ДСНС України 
реалізується через вертикальну систему координації в реальному часі. 
Координатор дій авіації (або керівник польотів на майданчику) здійснює 
безпосереднє керівництво екіпажами повітряних суден, синхронізуючи їхні 
дії з наземними силами через єдину радіомережу, призначену для 
оперативного обміну інформацією [3; 4].

Разом із забезпеченням високої мобільності авіаційних засобів, 
абсолютним пріоритетом залишається безпека персоналу, населення та 
матеріальних цінностей. Основні елементи системи безпеки включають: 
чітке визначення зон скидів води з метою уникнення травмування; 
дотримання мінімально безпечних висот польоту; проведення 
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передпольотного інструктажу екіпажів; застосування засобів 
індивідуального захисту особового складу в зоні скидів (захисні шоломи, 
окуляри, спеціальний одяг) та організацію евакуаційних заходів у разі 
погіршення обстановки; постійний радіообмін та візуальний контроль за 
діями наземних груп з боку координатора авіації [3; 4; 5].

Суворе дотримання регламентів, алгоритмів взаємодії та оперативна 
синхронізація в реальному часі дозволяє звести ризики для особового складу, 
екіпажів повітряних суден та постраждалого населення до мінімально рівня, 
одночасно забезпечуючи максимальну результативність заходів 
оперативного реагування в умовах складних надзвичайних подій.

Яскравим підтвердженням такої ефективності став досвід ліквідації 
наслідків масованого удару по місту Києву 28 серпня 2025 року. Коли 
руйнування обмежили доступ техніки до місця виникнення надзвичайної 
події, однак визначальним фактором для залучення авіації стала відсутність 
цивільного населення у зоні надзвичайної ситуації. Це дозволило 
застосувати повітряний компонент для негайної локалізації вогню. [2]

Впровадження світового досвіду у сфері авіації ДСНС України є 
необхідним етапом модернізації, оскільки дозволяє суттєво підвищити 
оперативність реагування на надзвичайні події із залученням авіаційної 
техніки, з одночасним забезпеченням високої ефективності локалізації 
осередків на початкових стадіях розвитку. Наприклад програма Сполучених 
Штатів Америки CAL FIRE характеризується наявністю найбільшої у світі 
цивільної авіаційної пожежної флотилії (близько 67–70 літаків і вертольотів 
різних класів), стратегічно розподілених на мережі з 13 авіабазбаз, 10 
гелікоптерних баз та однієї бази повітряних танкерів, що забезпечує 
прибуття повітряних суден до місця виявлення пожежі протягом 20 хвилин 
та досягнення показника успішності на рівні близько 95 %. Така модель 
базується на доктрині швидкого первинного реагування, де ключовими 
факторами успіху виступають територіально-розподілене базування 
авіаційних сил, чітка вертикаль координації, постійна готовність екіпажів та 
інтеграція повітряних і наземних підрозділів [7, 8]. 

Важливим елементом міжнародної безпеки є Механізм цивільного 
захисту ЄС, що наочно демонструє досвід Швеції, Болгарії та Північної 
Македонії. Під час масштабних лісових пожеж на балканських кордонах, 
Швеція оперативно спрямувала пожежну авіацію зі своєї бази у Скавсті для 
допомоги у ліквідації. Така транскордонна співпраця через Шведське 
агентство з питань захисту і готовності громад базується на принципі 
колективної готовності, країни надають авіаційний ресурс сусідам, коли 
власний ризик пожеж оцінюється як низький. [6]

Застосування аналогічних підходів в України, дозволить суттєво 
скоротити час реагування, мінімізувати площі ураження, знизити матеріальні 
та екологічні втрати, а також підвищити загальну ефективність Оперативно-
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рятувальної служби в кризових ситуаціях. Таким чином, адаптація досвіду 
CAL FIRE, Механізму цивільного захисту ЄС становить стратегічно 
важливий напрямок розвитку авіаційного потенціалу ДСНС України, 
спрямований на досягнення якісно нового рівня оперативної готовності та 
результативності дій у надзвичайних ситуаціях.
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